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інструментом та іншими засобами, необхідними для виконання виробничих 
завдань відповідно до робочих навчальних програм, перевіряти виконання 
учнями, слухачами встановлених норм виробітку, часу, обслуговування, 
здійснювати інші заходи, пов’язані з вивченням учнями, слухачами нової 
техніки, технології виробництва, передових методів праці, застосуванням 
наукової організації праці.
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Виходячи із взаємного розуміння авторами охоронних трудових 
правовідносин -  як різновиду трудових правовідносин (поряд із регулятивними),
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які виникають на основі охоронних норм трудового права і на підставі 
передбачених законом специфічних юридичних фактів -  відхилень у розвитку 
регулятивних трудових відносин, -  мають своїм змістом права й обов’язки щодо 
застосування і зазнання заходів трудо-правового примусу, спрямованих на 
забезпечення нормального розвитку регулятивних трудових ї 
правовідносин. [1, с. 11] -  і санкцій трудового права -  як передбачених! 
охоронними нормами трудового права і пов’язаних з трудово-правовою ! 
відповідальністю заходів правового примусу, які виражають вид і міру | 
об’єктивно негативних для правопорушника наслідків, що застосовуються за * 
ініціативою учасників власне трудових відносин всупереч або ігноруючи волю '\ 
суб’єкта відповідальності, як наслідок порушення норм трудового права, та 
передбачають певні позбавлення майнового, особистого, організаційного 
характеру і забезпечуються потенційним або реальним державним 
примусом [2, с. 12] -  автори вважають за доцільне для подальшого розвитку 
теоретичних положень про правовий примус і юридичну відповідальність у 
трудовому праві визначити співвідношення та взаємозв’язок охоронних 
трудових правовідносин та санкцій трудового права.

1. По-перше, підтримуючи поділ заходів правового примусу в трудовому 
праві на заходи юридичної відповідальності (санкції), заходи захисту та 
запобіжні заходи, слід одразу уточнити, що розгляду в контексті теми підлягає 
взаємозв’язок санкцій трудового права саме з охоронними трудовими 
правовідносинами трудо-правової відповідальності, тобто тих охоронних 
трудових правовідносин, у межах яких реалізуються заходи дисциплінарної та 
матеріальної відповідальності. Тому надалі розглядатимемо саме цей вид 
охоронних трудових правовідносин.

2. У найзагальнішому вигляді співвідношення досліджуваних явищ 
полягає в тому, що охоронні трудові правовідносини є правовою (але не 
процедурною чи процесуальною) формою реалізації санкцій трудового права, 
«середовищем» їх реалізації.

При цьому як санкції трудового права, так і охоронні трудові 
правовідносини можуть мати два онтологічні статуси: статичний 
(інституційний) — коли охоронні трудові правовідносини та санкції трудового 
права являють собою абстрактні, закріплені трудо-правовими нормами моделі, 
зразки поведінки, та динамічний -  коли на підставі відповідних юридичних 
фактів виникають та розвиваються конкретні охоронні трудові правовідносини, 
в межах яких реалізуються санкції трудового права.

На нашу думку, у статичному (інституційному) вигляді охоронні трудові 
правовідносини та санкції трудового права втілені у відповідних охоронних 
нормах трудового права і тому характеризуються єдністю в межах механізму 
правового регулювання охоронних трудових відносин.

3. У динамічному ж аспекті співвідношення охоронних трудових 
правовідносин та санкцій трудового права є складнішим та мінливішим та 
залежить від стадії охоронних трудових правовідносин.

Динаміка охоронних трудових правовідносин, на наш погляд, включає дві 
стадії: 1) перша стадія -  з моменту виникнення охоронних трудових 
правовідносин до прийняття (і в передбачених випадках набуття законної сили) 
правозастосовного акта, яким остаточно підтверджується наявність охоронних 
трудових правовідносин та приймається рішення про застосування конкретного 
виду і міри юридичної відповідальності (санкції'); 2) друга стадія — з моменту 
прийняття (і в передбачених випадках набуття законної сили) правозастосовного 
акта, яким остаточно підтверджується наявність охоронних трудових 
правовідносин та приймається рішення про застосування конкретного виду і 
міри юридичної відповідальності (санкції) і до припинення охоронних трудових 
правовідносин, яке, як правило, пов’язане із повною реалізацією охоронних 
права та обов’язків та відповідної санкції трудового права.

Стадії охоронних трудових правовідносин характеризуються різним 
станом змісту та об’єкта охоронних трудових правовідносин, в яких знаходить 
своє втілення і санкція трудового права.

4. Зміст охоронних трудових правовідносин після їх виникнення 
характеризується наступним: 1) постає у вигляді неконкретизованого права та 
такого ж обов’язку щодо застосування та зазначення санкції трудового права; 
2) вказані охоронні права та обов’язки, санкції трудового права не можуть бути 
реалізовані в натурі без належної верифікації охоронних трудових 
правовідносин — переважно у вигляді правозастосовного акта інстанції 
охоронних трудових правовідносин.

Об’єкт охоронних трудових правовідносин -  результат впливу заходів 
правового примусу на правовий статус (правове становище) суб’єктів 
охоронного трудового правовідношення -  на стадії після виникнення охоронних 
трудових правовідносин має онтологічний статус належного, але не існуючого. 
Об’єкт охоронних трудових правовідносин стане об’єктивною реальністю лише 
в разі реалізації охоронних трудових прав та обов’язків і відповідної санкції 
трудового права, що на цій стадії ще не є можливим.
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Таким чином, на першій стадії розвитку охоронних трудових 
правовідносин санкція трудового права є елементом передусім змісту охоронних 
трудових відносин.

5. На другій стадії охоронних трудових правовідносин зміст охоронних 
трудових правовідносин набуває достатньої конкретизації, охоронні права та 
обов’язки набувають нової якості — здатності до реалізації. Отже, санкція 
трудового права набуває достатньої визначеності та конкретизації.

З моменту застосування санкції трудового права та по мірі реалізації 
охоронних прав та обов'язків потенційний ефект санкції втілюється в певну 
зміну правового становища суб’єктів охоронних трудових правовідносин, тобто 
в об’єкт охоронних трудових правовідносин; формування об’єкта охоронних 
трудових правовідносин поступово вичерпує їх зміст -  аж до моменту, коли 
охоронні права та обов’язки, санкція трудового права будуть повністю 
реалізовані, а об’єкт повністю сформований.

Таким чином, на другій стадії розвитку охоронних трудових 
правовідносин санкція трудового права є елементом змісту охоронних трудових 
відносин, а по мірі його втілення в об’єкт цих правовідносин санкція трудового 
права, реалізуючись, також втілюється в об’єкті охоронних трудових 
правовідносин.

У статичному (інституційному) вигляді охоронні трудові правовідносини 
та санкції трудового права втілені у відповідних охоронних нормах трудового 
права і тому характеризуються єдністю в межах механізму правового 
регулювання охоронних трудових відносин. У динамічному аспекті санкції 
трудового права є елементами охоронних трудових правовідносин: на першій 
стадії їх розвитку вони є елементом їх змісту, а на другій санкції втілюються як у 
змісті, так і в об’єкті охоронних трудових правовідносин.
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